

归养女还是亲儿子？她巧解一起200万的遗产争夺战

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

原本想要拿回父母留下的遗产，却没想到在起诉的过程中，“弟弟”凭空出现，成为了遗产的另一合法继承人，一开始支持自己的舅舅也突然“反水”，加入了这场遗产争夺战……

“这个案件的难点在于亲情，突破点也在于亲情。”回想起刚刚调解结束的这起遗产纠纷案件，长沙宁乡市人民法院调解员周雅玲告诉今日女报 / 凤网记者，虽然案件“一波三折”，但好在最终有了一个圆满的结局。

“弟弟”出现，舅舅“反水”，遗产纠纷一波三折

“在进行调解之前，这起案件不断地加入新的当事人。”7月11日，周雅玲向今日女报 / 凤网记者讲述了这起遗产纠纷案件的来龙去脉。

2021年9月，余丽到宁乡市人民法院提起诉讼，要求养父生前的好友刘明向她支付属于父亲的拆迁款200余万元。

原来，被告刘明和余丽的养父余凯是好朋友，1992年，刘明和余凯一起购买了一块土地，并修建了房屋，用来出租。

后来，余丽的养母和养父先后去世。2020年，当年养父和刘明共同建造的房屋被征收，刘明因此获得了拆迁补偿款400余万元。刘明主动告知了余丽这件事情，余丽认为这笔拆迁补偿款的一半应

是其父母的遗产，她希望刘明能够支付拆迁补偿款200余万元。

但刘明不同意，作为余凯的好友，他清楚，余凯生前曾育有一非婚生儿子，名叫余天。刘明提出，作为余凯的后代，余天同样应该分得这笔拆迁款的一部分。

余丽并不认可刘明的建议，她也不认可这个突然出现的弟弟，并且对余天的身份提出了质疑。

几经争执后，余丽将刘明告上了法庭。

对于余丽的质疑，宁乡市人民法院诉讼服务中心的工作人员建议余天与余凯的亲属关系进行诉前鉴定。余天联系上了余凯的哥哥，双方进行了亲属关系鉴定。鉴定结果显示，余天与余凯哥哥



的Y-STR分型结果符合同一父亲遗传规律，也就是说余天与余凯具有亲属关系。与此同时，面对着凭空出现的弟弟，余丽联系上了养母的3个兄弟，希望3个舅舅可以帮助自己，为自己争取到更多的支持。面对余丽的求助，舅舅们欣然答应。但其中一位舅舅的女儿在得知此事后，告诉他们，“你们也可以获得其中一部分遗产”。原来，余丽的养母去世时，余丽的外婆尚在世，如今，外婆去世，属于外婆的那一份遗产应该由舅舅们来继承。于是，舅舅们申请作为第三人参加诉讼。

转眼间，一个普通的遗产纠纷因为多个当事人的加入，逐渐变得复杂。

余天的生活也比较艰难，“余天目前还是学生，母亲又因生病，瘫痪在床，情况比较特殊”。而当初余凯和余天的母亲在一起时，还欠下十余万元借款尚未还清。因此，在刘明最初的建议中，他希望遗产分配能够向余天倾斜。

随后，周雅玲又找了3个舅舅，了解到3个舅舅作为长辈，之所以要求参与分配，并非完全是看重补偿款，而是多年来余丽作为晚辈，很少来看望他们，他们心里有意见，“这个妹子一点都不友好”。

但长辈毕竟是长辈，3个舅舅嘴上不说，心里还是知道孩子的不易。抓住这一点，周雅玲开始向3个舅舅展开情感攻势，从传统家族观、亲情观到两个小辈现实生活的困境与不易，3个长辈的心慢慢软了下来，开始愿意接受调解，并且愿意降低自己的份额。

至此，正式调解前的准备工作基本准备就绪。

以亲情为线，诉前调解逐一突破难题

为了让事情妥善得到解决，在征得当事人的同意后，该案件被委派给调解员周雅玲，进行诉前调解。

接到案件后，周雅玲迅速了解了案情，并梳理了各方关系。在梳理案情的过程中，周雅玲认为，这个案件的法律关系并不复杂，但原本就淡薄的亲情在一次次争执中愈发支离破碎。从各方的诉求来看，余丽和3个舅舅主张的份额比较高，如果他们能够降低自己最初的期待值，案件才有调解的可能。

“这个案件最关键的还是余丽和刘明两位当事人。”于是，调解团队首先找到了余丽。在和余丽交谈的过程中，调解团队得知，因为养父母多年没有生养，便收养了余丽。虽然余丽从小知道自己是领养的，但她和养父母的感情十分深厚，因此，她并不能够接受这个弟弟，甚至带有“敌意”，余丽坚持认为，“非婚生子不应该分得遗产”。

在聊天的过程中，调解团队发现余丽

十分敏感、脆弱，“我们说话都要小心翼翼，仔细斟酌用词”。

在和余丽沟通过程中，面对周雅玲的开解，余丽说：“我不希望要这些钱，我希望我的爸爸妈妈还活在世上。”这一句话让周雅玲意识到，余丽是因为养父母去世后产生了孤单的情绪，才如此敏感，但其实，她的本质是善良的。

“我之前是做妇女工作，专门维护妇女儿童合法权益。”为了获得余丽的信任，周雅玲站在女儿和母亲的角度，开导余丽。同时，调解团队告知余丽，根据《中华人民共和国民法典》中关于继承的相关规定，非婚生子女享有与婚生子女同等的权利。在调解员的多次劝说下，余丽慢慢开始接受余天，调解工作有了初步进展。

随后，调解团队找到了刘明。面对着调解团队的询问，刘明也表达了自己对余丽的不满。作为余凯的好友，他自然希望余凯的血脉能够得到照顾，况且，

面对面调解获得了三方的认同

为了能让面对面调解顺利进行，周雅玲事先准备了3套详细分配方案，选择了其中对余丽和余天最有利的一套，并邀请了有着丰富调解经验的同事展开诉前联合调解。调解开始前，调解员还细心地再三叮嘱余丽、余天，见面时要尊重长辈，主动与3个舅舅打招呼。于是，调解在余丽一声“舅舅”中顺利开始了。

最终，经过一上午的协调，各方达成了调解协议，圆满和谐地分配了200余



万元遗产：在还清十余万元借款后，余丽分得105万余元；余天65万余元；3

爸爸有案底，孩子能过公务员政审吗

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷

2022年湖南“省考”笔试环节已经结束，往年考试中有不少考生笔试面试都第一，但政审环节中发现问题，最后被拒绝录取。今天带大家了解一下哪些情况不能报考，避免竹篮打水一场空。

这几种情形的考生，无法通过政审

如果配偶、直系亲属及三代以内旁系亲属有下面3种情况，在政审这一环节将不会通过。

1. 参与过民族宗教、非法宗教、暴力恐怖等犯罪活动，且被判刑或劳动教养情况的。
2. 有被判处死刑或者因危害国家安全罪被判刑，或者因其他犯罪正在服刑情况的。
3. 有犯罪嫌疑正在被政法机关侦查、控制的，或者是其他非法组织成员情况的。

在《中华人民共和国公务员法》的规定中，不得录用成为公务员的几种情况主要还是针对个人是否违法犯罪，受过处罚或者曾被开除公职。

人民警察岗位的规定更加严格

《公安机关人民警察录用办法》的规定更加严格，直系血亲和对本人有重大影响的旁系血亲会直接影响到考生。

《公安机关人民警察录用办法》规定有下列情形之一的，不得报考人民警察：

- (一) 受过刑事处罚、劳动教养、少年管教的；
- (二) 有犯罪嫌疑尚未查清的；
- (三) 曾被辞退或者开除公职的；
- (四) 道德败坏，有流氓、偷窃等不良行为的；
- (五) 直系血亲和对本人有重大影响的旁系血亲中有被判处死刑或者正在服刑的；
- (六) 直系血亲和对本人有重大影响和旁系血亲在境内外从事颠覆我国政权活动的。

即关于直系亲属有犯罪记录，会影响政审的情况，绝大多数是针对报考公安机关、监狱机关、强制戒毒机关等人民警察岗位的考生，如果你的直系血亲或者有重大影响的旁系血亲中，有被判处死刑或者正在服刑的，以及在境内外从事颠覆我国政权活动的，是不能通过政审的。

这8种情况没有报名资格

1. 在职公务员
2. 高校在读非应届毕业生
3. 研究生在读非应届毕业生
4. 现役军人
5. 因犯罪受过刑事处罚的人员和被开除公职的人员
6. 在各级公务员考试中有严重舞弊行为的
7. 公务员和参公事业单位被辞退未满5年的
8. 考生受过刑事处罚

个舅舅各6万余元。最后，在调解工作人员的引导下，当事人共同签署了调解协议并申请进行司法确认，法官当即对调解协议进行确认并出具了民事裁定书，确认人民调解协议书有效，这个一波三折的遗产纠纷最终顺利结束，“这个案件的难点和突破点在于亲情，我们希望通过调解，告诉余丽，父母去世后，她不是一个人，她依旧生活在一个温暖的大家庭里”。(除周雅玲外，其余均系化名)